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• Nas questões de 1 a 50, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de

rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a folha de respostas, que é o único documento válido para a correção das suas

provas.

• Nas questões que avaliam Conhecimentos de Informática, a menos que seja explicitamente informado o contrário, considere que

todos os programas mencionados estão em configuração-padrão, em português, que o mouse está configurado para pessoas destras

e que expressões como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão esquerdo do mouse. Considere também

que não há restrições de proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BÁSICOS
Texto I – questões de 1 a 3

1 Todos os dias acordo de manhã com esse propósito,

que está ao alcance de todos. Mas não dá para mudar o

mundo sozinho. É preciso ter parceiros.

4 Eu sei, falar é fácil. Mas sei também que é possível

mudar de vida e, assim, mudar o mundo. Comece vivenciando

o presente: preste atenção à postura do seu corpo enquanto

7 você lê, como seus pés estão apoiados no chão, se sua coluna

está ereta, se a respiração está tranqüila. Pronto: você está

vivendo o momento presente com a intensidade que os

10 momentos únicos merecem ser vividos.

Márcia de Luca. Que tal mudar o mundo? In:

Revista GOL n.º 32, nov./2004, p. 34 (com adaptações).

Q UESTÃ O 1

No texto I, a expressão “esse propósito” (R.1) refere-se a

A acordar de manhã todos os dias.

B mudar o mundo.

C ter parceiros.

D mudar de vida.

E vivenciar o momento presente.

Q UESTÃ O 2

Desconsiderando os ajustes necessários nas iniciais maiúsculas e

minúsculas, assinale a opção em que a substituição proposta para

o texto I provoca erro e incoerência textual. 

A Na linha 3, porque no lugar do ponto depois de “sozinho”.

B Na linha 4, que no lugar da vírgula depois de “sei”.

C Na linha 5, por isso, precedido de vírgula, no lugar do ponto

antes de “Comece”. 

D Na linha 8, e no lugar da vírgula depois de “ereta”.

E Na linha 8, se no lugar de dois-pontos depois de “Pronto”.

Q UESTÃ O 3

Assinale a opção em que a flexão de singular ou plural do verbo,

na primeira coluna, não é justificada pelo termo do texto I

transcrito na segunda coluna.

A “dá” (R.2): “para mudar o  mundo

sozinho” (R.2-3) 

B “É” (R.3): “ter parceiros” (R.3) 

C “Comece” (R.5): “você” (R.7) 

D “está” (R.8, primeira ocorrência): “você” (R.7) 

E “merecem” (R.10): “momentos únicos” (R.10)

Texto II – questões 4 e 5

1 Vamos começar pelas boas notícias: o Brasil teve um

bom 2004. Além de termos promovido mais uma megaeleição

que honra e reforça nossa democracia, a economia

4 cresceu cerca de 5%, nossas exportações aumentaram

dramaticamente, nosso endividamento (em relação ao PIB)

encolheu, começamos finalmente a criar mais empregos e

7 praticamente todos os outros indicadores econômicos

mostram um país que progride em todas as frentes.

Roberto Civita. Meus votos para 2005. Veja, 5/1/2005 (com adaptações).

Q UESTÃ O 4

O desenvolvimento do texto II inclui autor e leitores na

argumentação, com o emprego da primeira pessoa do plural.

Assinale a opção em que a substituição proposta resultaria em

erro gramatical ou incoerência textual, se a argumentação fosse

alterada, para focalizar o Brasil na terceira pessoa do singular. 

A “termos” (R.2) por ter

B “nossa” (R.3) por a

C “nossas” (R.4) por as

D “aumentaram” (R.4) por aumentou

E “nosso” (R.5) por o

Q UESTÃ O 5

Julgue as propostas de continuidade para o texto II expressas nos

itens abaixo.

I Assim, nem sempre o progresso significa sucesso no campo

econômico ou social. Antes de prolongarmos a comemoração

de ano novo, convém fazer uma pausa para investigar esses

resultados que ainda podem nos envergonhar.

II Contudo, antes de mais nada, para continuar com as boas

notícias, devemos prosseguir com as reformas indispensáveis.

Para tanto, será necessário muito empenho e árduo trabalho,

além da vigilância permanente das instituições.

III Por outro lado, devemos nos perguntar: isso é

desenvolvimento sustentável, ou apenas um fugidio momento

positivo na longa sucessão de altos e baixos? Tudo depende

de como nos comportarmos daqui para a frente.

A coerência textual seria mantida com a(s) proposta(s) de

continuidade apresentada(s) 

A no item II, apenas.

B nos itens I e II, apenas.

C nos itens I e III, apenas.

D nos itens II e III, apenas.

E em qualquer um dos itens.
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Texto III – questões 6 e 7

1 Precisamos de menos debates sobre diferentes modelos

de desenvolvimento e mais ênfase na indispensabilidade

de governos eficazes. Isso implica — fundamentalmente —

4 fazer mais com menos, e não pouco de cada vez. Isso exige

competência, disciplina, persistência. E deve resultar numa

máquina pública que gaste menos do que arrecada para poder

7 investir maciçamente em saúde e nutrição, habitação e

educação de qualidade — as únicas coisas realmente capazes

de acabar com o círculo vicioso da pobreza.

Idem, ibidem.

Q UESTÃ O 6

Considerando as relações entre os elementos lingüísticos do

texto III, assinale a opção incorreta.

A “Isso” (R.3) refere-se às idéias expressas pelo primeiro

período.

B Na linha 4, “Isso” refere-se a “fazer mais com menos, e não

pouco de cada vez”.

C Na linha 6, “que” (primeira ocorrência) refere-se a “máquina

pública”.

D Na linha 6, “que” (segunda ocorrência) refere-se a “máquina

pública”.

E “as únicas coisas” (R.8) refere-se a “saúde e nutrição,

habitação e educação de qualidade” (R.7-8).

Q UESTÃ O 7

No texto III, a correção gramatical e a coerência textual serão

mantidas, caso se substitua

A “sobre” (R.1) por a cerca.

B “de” (R.3) por pelos.

C “com” (R.4) por por.

D “numa” (R.5) por em uma.

E “com o” (R.9) por no.

Texto IV – questões de 8 a 10

1  Os brasileiros fazem pouco para mudar a realidade

social do país. A conclusão é do estudo Índice de

Participação Cidadã. O trabalho surgiu com a necessidade de

4 se entender a dimensão social da participação na América

Latina. O desinteresse dos brasileiros pode ser verificado na

baixa participação em assembléias de movimentos grevistas.

7 “É comum as pessoas não comparecerem às manifestações

para reivindicar seus direitos. Deixam que outros resolvam

por elas e a representação acaba sendo mínima”, analisa o

10 cientista político Humberto Dantas. A socióloga Rosely

Coimbra fez análise dos dados levantados ao participar da

execução da pesquisa. Ela acredita que os brasileiros se

13 motivam em cima de causas pontuais e depois esquecem.

Segundo Coimbra, a espontaneidade para ajudar está

relacionada à vocação filantrópica e paternalista do país.

Correio Braziliense, 4/1/2005, p. 12 (com adaptações).

Q UESTÃ O 8

A argumentação do texto IV permite inferir que

A a socióloga Rosely Coimbra participou de uma pesquisa de

abrangência latino-americana.

B o cientista político Humberto Dantas coordenou um estudo

sobre a cidadania brasileira.

C a representação política dos brasileiros se reduz à participação

em assembléias de movimentos grevistas.

D o brasileiro vem substituindo a vocação filantrópica e

paternalista do país pela espontaneidade.

E a realidade social do país muda pouco devido à pouca

participação dos brasileiros nas causas pontuais.

Q UESTÃ O 9

No texto IV, provoca-se erro gramatical, caso se elimine o termo

A “se” (R.4).

B ‘as pessoas’ (R.7).

C ‘seus’ (R.8).

D “os” (R.12).

E “se” (R.12).

QUESTÃO 10

A respeito das estruturas lingüísticas do texto IV, julgue os itens

a seguir.

I A primeira oração do texto representa a “conclusão”

mencionada no segundo período.

II As palavras “estudo” (R.2), “trabalho” (R.3) e “pesquisa” (R.12)

estão sendo usadas para se referir à mesma coisa.

III A frase “a necessidade de se entender a dimensão social da

participação na América Latina” (R.3-5) expressa o motivo da

realização “do estudo Índice de Participação cidadã” (R.2-3).

IV O emprego de letras maiúsculas no texto indica, além do

início de períodos sintáticos, a singularização de pessoas,

lugares e títulos de trabalhos.

A quantidade de itens certos é igual a

A 0. B 1. C 2. D 3. E 4.
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Texto V – questões 11 e 12

A figura acima ilustra uma janela do Word 2000 contendo um

documento em processo de edição e sendo executada em um

computador cujo sistema operacional é o Windows XP.

QUESTÃO 11

Considerando as informações do texto V e tendo como referência

a janela do Word 2000 nele ilustrada, assinale a opção incorreta.

A Por meio da opção Arquivo, encontrada no menu , é

possível inserir o conteúdo de um documento Word

armazenado em arquivo a partir do ponto de inserção do

documento em edição.

B Caso o documento em elaboração contivesse diversos objetos

de desenho inseridos por meio dos botões  e , seria

possível selecionar todos esses objetos, ao mesmo tempo,

utilizando-se o botão .

C Se o documento em edição contiver várias seções, é possível

definir proteção para uma seção específica. Essa

funcionalidade é acessível por meio de opção encontrada no

menu .

D Considere a realização do seguinte procedimento: clicar sobre

“habitats” clicar  e clicar . Após essas ações, o

referido termo ficará formatado para itálico e negrito.

E Caso se clique o termo “extinção” e, em seguida, a opção

Ortografia e gramática, encontrada no menu ,

será disponibilizada uma janela contendo sugestões para a

substituição do referido termo por palavras sinônimas ou de

uso mais freqüente, como, por exemplo, a palavra estinção.

QUESTÃO 12

Considere os botões e menus da janela do Word 2000 ilustrada

no texto V e a folha de rosto de um relatório, criada com o uso do

Word 2000 e ilustrada em tamanho reduzido na figura acima.

Com relação ao uso do Word 2000 para a criação dessa folha de

rosto, assinale a opção incorreta.

A O texto “TRE – MT” mostrado acima de forma estilizada

pode ter sido criado inserindo-se um objeto do tipo WordArt

por meio de funcionalidades disponibilizadas ao se clicar o

botão .

B A partir da figura da folha de rosto mostrada, é possível

inferir que foi usada a opção Configurar página, encontrada no

menu , para definir a orientação do papel como

paisagem.

C A disposição das informações mostradas na folha de rosto

acima pode ter sido criada colocando-se essas informações

em células de uma tabela, usando-se funcionalidades

encontradas a partir dos botões da ferramenta Tabelas e bordas

mostrada na figura a seguir.

D É possível cortar/ocultar parte da figura inserida na folha de

rosto ilustrada, por meio do botão , que ficará ativo ao se

clicar a referida figura.

E Para se inserir uma moldura à figura mostrada na folha de

rosto acima, é suficiente clicar a referida figura e, em seguida,

clicar o botão .
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QUESTÃO 13

Considere que se deseje criar uma lista de contatos usando

o Excel 2000. A figura acima ilustra uma janela desse

aplicativo contendo uma planilha e as informações que

devem ser incluídas na referida lista. Acerca dessa situação,

assinale a opção incorreta.

A A ordem de entrada dos dados de um contato nessa lista

não é importante, no sentido de que é possível rearranjar

as entradas de acordo com uma nova ordem desejada

utilizando-se recursos do Excel 2000.

B É possível alterar o nome da planilha

por meio do seguinte procedimento: clicar com o botão

direito do mouse sobre a guia que contém o referido

nome; na lista decorrente dessa ação, escolher a opção

apropriada; digitar o novo nome desejado; teclar

.

C Após a criação da lista de contatos, caso se deseje unir

o nome e o sobrenome dos contatos em uma única

coluna, é possível fazê-lo selecionando-se as colunas

A e B e clicando-se .

D Por meio de opção encontrada no menu , é

possível definir o formato dos valores das células de

determinada coluna como de categoria especial, tipo

CEP, por exemplo.

E Depois de criada a lista de contatos, caso se deseje

exibir apenas determinados itens, é possível fazê-lo por

meio de opção encontrada no menu .

Texto VI – questões 14 e 15

Desejando obter informações acerca dos objetos de avaliação

referentes aos conhecimentos de informática necessários para realizar

as provas do concurso público do TRE/MT, um usuário da Internet

acessou, utilizando-se do Internet Explorer 6 (IE6), o sítio do CESPE,

http://www.cespe.unb.br. O computador utilizado nesse acesso foi um

Pentium 4 com sistema operacional Windows XP Professional.

A figura acima ilustra a página do sítio do CESPE que contém parte

das informações desejadas pelo usuário.

QUESTÃO 14

Considerando a situação descrita no texto VI, assinale a opção cuja

seqüência de operações é suficiente para se selecionar e, em seguida,

se copiar para a área de transferência do Windows XP o trecho de texto

mostrado na figura — “CONHECIMENTOS DE INFORM ÁTICA

(...) pastas e programas, instalação de periféricos.”

A Clicar o botão ; posicionar o ponteiro do mouse sobre a

palavra “CONHECIMENTOS”, no início do trecho que se deseja

copiar; aplicar um clique duplo; pressionar e manter pressionada a

tecla § ; teclar C ; liberar a tecla § . 

B Clica r  o  bo tão  ;  c l ica r  so b re  a  pa lavra

“CONHECIMENTOS”; pressionar e manter pressionada a

tecla ̈ ; clicar sobre “periféricos”, última palavra do trecho que

se deseja copiar; liberar a tecla ¨ ; clicar o botão .

C Aplicar um clique duplo sobre qualquer palavra do trecho que se

deseja copiar; pressionar e manter pressionada a tecla § ; teclar

C ; liberar a tecla § .

D Pressionar e manter pressionada a tecla ¨ ; aplicar um clique

duplo sobre qualquer palavra do trecho que se deseja copiar; liberar

a tecla ¨ ; clicar o botão .

E Posicionar o ponteiro do mouse sobre a palavra

“CONHECIMENTOS”, no início do trecho que se deseja copiar;

pressionar e manter pressionado o botão esquerdo do mouse;

posicionar o ponteiro do mouse sobre a palavra “periféricos”, no

final do respectivo trecho de texto; liberar o botão esquerdo do

mouse; clicar o botão .
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QUESTÃO 15

Na situação descrita no texto VI, considere que se deseje

localizar o termo “World Wide Web” na página web

ilustrada, correspondente aos objetos de avaliação de

conhecimentos de informática do concurso do TRE/MT.

Nesse caso, assinale a opção que apresenta o procedimento

suficiente para se obter o resultado esperado.

A Clicar o botão ; na janela que é aberta em

decorrência dessa ação, digitar o termo que se deseja

localizar no campo apropriado; clicar o botão específico

para iniciar a busca pelo referido termo. 

B Clicar o botão ; na janela que é aberta em

decorrência dessa ação, digitar o termo que se deseja

localizar no campo apropriado; clicar o botão específico

para iniciar a busca pelo referido termo.

C No campo , digitar o termo que se deseja

localizar; clicar o botão .

D Com as teclas §  e ¦  pressionadas, digitar o termo

que se deseja localizar; liberar as teclas §  e ¦ .

E Teclar � ; na janela que é aberta em decorrência dessa

ação, digitar o termo que se deseja localizar no campo

apropriado; teclar .

QUESTÃO 16

Os celulares estão ficando tão

sofisticados que já há quem compre esses

aparelhos pensando apenas em suas novas

funções, como tirar fotos ou baixar músicas

pela Internet. De olho nesse público, os

fabricantes não param de inventar. Já há

aparelhos que fazem, e por conseqüência

armazenam, videoclipes — com áudio de até

15 segundos — e possuem ajuste de luz para

ambientes escuros. Também são capazes de

tirar até 15 fotos em seqüência, em poucos segundos. Há outros que

fazem vídeos de até 10 minutos, possuem câmera digital de

1 megapixel e tocam músicas em formato MP3. Há ainda aqueles que

incluem câmera digital que faz fotos em alta resolução e até possui

ajuste de zoom  e brilho. Alguns aparelhos baixam músicas em MP3 e

trazem a tecnologia bluetooth, que permite a conexão sem fio com

fones de ouvido e computadores, desde que estes tenham a mesma

tecnologia ou sejam compatíveis.

Época Negócios, 7/2/2005 (com adaptações).

Tendo o texto acima como referência inicial, julgue os itens seguintes,

relativos ao tema nele abordado.

I As novas tecnologias de transmissão digital sem fio desenvolvidas

para as plataformas dos sistemas GSM e CDMA vêm permitindo

que usuários de aparelhos celulares possam baixar músicas pela

Internet.  

II A partir das informações contidas no texto, é correto inferir que

atualmente há aparelhos celulares capazes de realizar operações do

tipo cliente-servidor, em ambiente de rede.

III Para que aparelhos celulares possam realizar videoclipes com mais

de 15 segundos, superando nesse quesito os aparelhos mencionados

no texto, devem ter a capacidade de memória incrementada.

IV A partir das informações contidas no texto, é correto inferir que,

para aparelhos celulares baixarem músicas em MP3 da Internet, é

necessário que estejam equipados da tecnologia bluetooth. 

V A partir das informações contidas no texto, é correto inferir que, se

um aparelho celular dispõe da tecnologia bluetooth, então esse

aparelho será capaz de se conectar com um computador que dispõe

da tecnologia WLAN 802.11b, sem a necessidade de conexão por

fio entre os dois.

Estão certos apenas os itens

A I, II e III. D II, III e V.

B I, III e IV. E II, IV e V.

C I, IV e V.
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QUESTÃO 17

A figura acima mostra uma janela do aplicativo Paint, que

normalmente é instalado quando o sistema operacional Windows

é instalado e configurado em um computador PC. Esse aplicativo

é utilizado para editar desenhos em geral, como o que está sendo

ilustrado na figura. Considerando que essa janela está sendo

executada em um computador PC com sistema operacional

Windows XP Professional, assinale a opção correta.

A Na situação ilustrada na figura, ao se pressionar e manter

pressionada a tecla § , teclar r  e liberar a tecla § ,

será aplicada uma rotação de 45  no sentido horário em todoo

o desenho ilustrado na janela do Paint. 

B Na situação ilustrada na figura, ao se clicar a opção

, todo o desenho que está sendo editado

será excluído da área de trabalho do Paint e a janela desse

aplicativo será fechada, independentemente de o referido

desenho ter sido salvo após alterações que porventura

possam ter sido realizadas. 

C O botão  permite o acesso a recursos do Paint para

sombrear partes do desenho que está sendo editado.

D O botão  permite o acesso a recursos do Paint para

selecionar partes do desenho que está sendo editado.

E Ao se selecionar o trecho de desenho  e se

clicar o botão , todas as letras que compõem o referido

trecho de desenho serão reforçadas em sua espessura,

semelhantemente à operação de negritar existente no Word.

QUESTÃO 18

A figura acima ilustra a janela Calculadora que está sendo

executada em um computador cujo sistema operacional é o

Windows XP Professional. Com relação às funcionalidades

acessíveis a partir dessa janela, julgue os itens a seguir, tendo por

referência a situação listrada na figura.

I Para se limpar o visor da calculadora, é suficiente clicar o

botão .

II Para que o número 5 × 10  seja inserido na calculadora,2

aparecendo em seu visor, é suficiente clicar sucessivamente e

na ordem os botões , ,  e . 

III Para se inserir o valor do número mostrado no visor na

memória da calculadora, é suficiente clicar o botão .

IV Caso se deseje copiar o número , mostrado no visor da

calculadora, para a área de transferência do Windows XP,

para, posteriormente, colá-lo em arquivos Word 2002 ou

do Excel 2002, é suficiente, após se pressionar e manter

pressionada tecla § , teclar C , liberando ao final a tecla

§ .

V Para se obter no visor da calculadora a raiz quadrada do

número 4, é suficiente clicar sucessivamente e na ordem os

botões ,  e . 

Estão certos apenas os itens

A I, II e III. D II, IV e V. 

B I, II e V. E III, IV e V.

C I, III e IV.
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QUESTÃO 19

A figura acima ilustra uma janela do Internet Explorer 6 (IE6)

contendo o resultado de uma pesquisa realizada em sítios

especializados na Internet em busca de configurações atuais de

hardware e software para desktop. Considere que as informações

apresentadas na janela referem-se à configuração de determinado

desktop. Essas informações são suficientes para se concluir

corretamente que

A a capacidade de memória ROM do processador Pentium 4 do

desktop é igual a 1 MB.

B o desktop possui mais de 1 GB de memória RAM.

C a placa de vídeo é integrada à placa-mãe e o monitor do

desktop não é do tipo tela plana. 

D o desktop possui recursos de modem para acessar a Internet

em modo dial-up, mas não há informações acerca de recursos

para conexão ADSL com a Internet.

E o desktop é capaz de apenas ler mídias dos tipos CD-ROM

e DVD-ROM, mas não de gravar nessas mídias.

QUESTÃO 20

Considerando que a janela do IE6 mostrada acima está sendo

executada em um computador PC cujo sistema operacional é o

Windows XP Professional e que o URL da página web ilustrada

na janela está indicado no campo  , assinale a opção

correta.

A A partir das informações contidas na janela, é correto concluir

que o computador dispõe de sistema de detecção de intrusão

e que esse sistema foi capaz de detectar atividade não-

autorizada durante o acesso ao URL http://www.tre-mt.gov.br.

B Considerando que, no momento em que a figura foi capturada,

o ponteiro do mouse encontrava-se sobre o objeto

, é correto concluir que esse objeto

constitui um hyperlink a uma página pertencente a uma

intranet e, por isso, possui endereço IP não-válido. 

C Ao se pressionar e manter pressionada tecla § , clicar o

botão  e liberar a tecla § , a página ilustrada na janela

será definida como uma página favorita do IE6.

D Na página web ilustrada na janela do IE6 acima, ao se clicar

, será iniciado processo de download dos arquivos MP3

associados a objetos da referida página, caso esses objetos

existam.

E Considere a seguinte seqüência de ações, realizadas com o

mouse: posicionar o ponteiro sobre o símbolo , mostrado

no campo ; pressionar o botão esquerdo e

posicionar o ponteiro sobre o botão ; relaxar o botão

esquerdo do mouse. Após isso, será possível definir a página

ilustrada na janela como a página inicial do IE6, desde que se

confirme essa configuração na janela que é aberta em

decorrência da seqüência de operações realizadas.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21

Uma das grandes contribuições da Organização Mundial de

Saúde (OMS) no campo conceitual foi firmar, nos termos de sua

carta básica, uma definição própria de saúde. Para a OMS, saúde

é um estado de completo bem-estar físico, mental e social. Nesse

contexto, assinale a opção correta.

A A definição de saúde da OMS dá um conceito positivo da

saúde, considerando-a como um estado suscetível, sendo

possível um indivíduo não ter saúde sem estar doente.

B O estado de saúde ideal — a plenitude e a harmonia das

funções físicas, o equilíbrio sereno dos processos mentais e o

desempenho eficiente das atividades sociais — é facilmente

atingido por qualquer indivíduo.

C A morte pode ser considerada como um desequilíbrio entre o

indivíduo em seu estado físico, mental e social, e o meio em

que vive.

D O conceito de saúde não pode ser usado para quantificar os

diferentes estados de equilíbrio (saúde-doença) do indivíduo

em relação ao meio em que vive.

E O estado de saúde é o grau máximo de bem-estar físico,

mental e social, enquanto o estado de qualquer doença é o

grau máximo de desequilíbrio nesse bem-estar.

QUESTÃO 22

Os princípios básicos de biossegurança visam o controle de

infecção no ambiente odontológico, tornando o atendimento

seguro, prevenindo a transmissão cruzada (paciente a paciente)

e evitando a contaminação do cirurgião-dentista e de sua equipe.

A biossegurança no atendimento odontológico abrange princípios

de antissepsia, limpeza, desinfecção e esterilização. Quanto aos

procedimentos de rotina para a prevenção de riscos de

contaminação em um consultório odontológico, julgue os itens a

seguir.

I Após o atendimento odontológico, todo o instrumental

utilizado poderá ser processado na seguinte ordem: imersão

em detergentes enzimáticos, limpeza, enxágüe, secagem,

empacotamento, esterilização e armazenamento.

II As superfícies das bancadas e dos equipamentos devem ser

esterilizadas com hipoclorito de sódio a 1% entre as sessões

de atendimento.

III O uso de vapor saturado sob pressão, como o que existe em

autoclaves, é o processo que oferece maior segurança de

esterilização, quando realizado com temperatura e tempo de

exposição corretos.

IV Desinfetantes, germicidas ou antissépticos, qualquer um deles

constitui opção apropriada para a limpeza dos equipamentos

e das superfícies da sala clínica.

V Se um pacote de instrumentais esterilizados for aberto, mas

não for utilizado, poderá ser lacrado novamente com fita

adesiva.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 23

Em relação aos microrganismos, cujo estudo é importante para

biossegurança, assinale a opção incorreta.

A Microrganismos podem ser divididos em patogênicos e

não-patogênicos.

B Microrganismos são divididos em grupos de bactérias,

fungos, vírus, protozoários, algas unicelulares, viróides e

príons.

C Os vírus estão entre os patógenos mais perigosos, porque são

parasitas intracelulares obrigatórios, ou seja, reproduzem-se

apenas no interior das células.

D No consultório odontológico, as principais formas de contágio

por microrganismos ocorre pelas vias de penetração aérea

(vias respiratórias), cutânea (pele) e mucosa.

E Microrganismos não são visíveis a olho nu, mas podem ser

visualizados com o auxílio da microscopia óptica.

QUESTÃO 24

Embora os microrganismos sejam sempre lembrados como

causadores de moléstias, apenas uma parcela muito restrita deles

está relacionada com doenças humanas, animais e vegetais.

Assinale a opção que não apresenta doenças que sejam, todas

elas, humanas, de origem infecciosa e causadas por

microrganismos.

A síndrome da imunodeficiência adquirida, tuberculose, hepatite

e varíola

B gripe, micoses, hepatite e raiva

C gonorréia, herpes-zóster, varíola e gripe

D tétano, raiva, síndrome da imunodeficiência adquirida e

herpes-zóster

E tuberculose, tétano, febre aftosa e gonorréia
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QUESTÃO 25

Ao buscar uma posição confortável para o paciente, o

cirurgião-dentista em geral fica em posição inadequada para seu

trabalho, o que, muitas vezes, acaba trazendo problemas para sua

coluna. O médico José Knoplic é um dos mais reconhecidos

especialistas em tratamento de coluna e autor de vários livros

sobre o assunto. Tendo já atendido em seu consultório muitos

dentistas, ele observa que esses profissionais estão entre os mais

sujeito às dores nas costas e, para minorar as dores, ele

recomenda uma postura correta e exercícios físicos,

principalmente o alongamento diário. A dor nas costas é a

segunda causa de afastamento de trabalho e os dentistas estão

entre os profissionais que mais sofrem com isso, daí a

importância de o consultório odontológico ser montado com base

em princípios ergonômicos.

Jornal da Associação Paulista de Cirurgiões-Dentistas, jan./1991 (com adaptações).

Em relação ao assunto do texto acima apresentado, jugue os itens

a seguir.

I A ergonomia é uma ciência que tem como objetivo a

compreensão das interações entre o homem e os outros

elementos de um sistema de trabalho, buscando racionalizar

o trabalho, com alta produtividade, e menor desgaste físico.

II O profissional especializado na área enfocada no texto é

chamado de ergoeconomista e aplica teorias, princípios,

dados e métodos para a concepção de produtos e sistemas de

trabalho, visando otimizar, de forma independente, aspectos

de saúde, segurança, bem-estar social e eficiência dos

sistemas.

III A ergonomia busca adequar o trabalho odontológico rotineiro

do cirurgião-dentista e de sua equipe, conscientizando-os e

tentando minimizar os aspectos antiergonômicos da profissão.

IV Os cirurgiões-dentistas apresentam índices elevados de

doenças ocupacionais provocadas, principalmente, por

equipamentos e mobiliários mal projetados, postura incorreta,

movimentos repetitivos e excesso de esforço muscular exigido

no dia-a-dia da profissão.

A quantidade de itens certos é igual a

A 0. B 1. C 2. D 3. E 4.

QUESTÃO 26

As categorias profissionais que, na odontologia, fazem parte

da estrutura ocupacional do campo de atuação clínica não

incluem o

A técnico em higiene dental.

B auxiliar de consultório.

C assistente de consultório.

D auxiliar em higiene dental.

E técnico de laboratório de prótese.

QUESTÃO 27

Assinale a opção incorreta relativamente às funções

desempenhadas por um auxiliar de consultório dentário (ACD).

A Atuar como um segundo par de mãos do dentista,

colaborando em determinadas tarefas do trabalho clínico

odontológico.

B Ser responsável por instruir os pacientes sobre técnicas de

escovação e controle da placa bacteriana, e realizar aplicação

tópica de fluoretos ou outras soluções profiláticas.

C Auxiliar nas tarefas administrativas de um consultório, tais

como o controle de material, a organização do consultório e

a administração financeira.

D Trabalhar sentado ao lado da cadeira operatória, prestando

assistência ao cirurgião-dentista durante o atendimento do

paciente.

E Preparar o paciente, providenciar material e instrumental a ser

utilizado pelo cirurgião-dentista, desempenhar o papel de

instrumentador, manipular o material restaurador e preparar

material para moldagem.

QUESTÃO 28

Promoção de saúde é um conjunto de iniciativas educacionais,

econômicas e ambientais destinadas a dar sustentação a mudanças

de comportamento que levem à melhoria de saúde e(ou)

prevenção de doenças. Para que se alcance o sucesso com

programas de promoção em saúde, é necessário o engajamento

do público, do governo e de autoridades de saúde pública.

Os programas de saúde pública em odontologia incluem

A aplicação de flúor em escolares e instruções de higiene oral.

B emprego de selantes e contagem do número de cáries

presentes em dentes permanentes.

C restaurações de resinas e fluoretação da água.

D fluoretação comunitária e restaurações de lesões cariosas.

E restaurações com ionômeros e raspagem dental supragengival.

QUESTÃO 29

Assinale a opção correta em relação à cárie dental.

A A cárie é uma doença infecciosa oportunista de natureza

multifatorial.

B A qualidade dos alimentos ingeridos é o principal fator

causador da cárie.

C A saliva não tem capacidade de neutralizar o efeito

cariogênico dos carboidratos ingeridos.

D O esmalte do dente apresenta menos suscetibilidade ao ataque

da cárie logo após a sua erupção.

E A desmineralização do esmalte causada pela cárie leva a

perdas reversíveis do tecido dentário.
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QUESTÃO 30

No instrumental odontológico, existem itens que são, por vezes,

mais apropriados a certas especialidades da odontologia. Assinale

a opção que contém a relação incorreta entre os instrumentos

citados e a especialidade da odontologia que mais os utiliza.

A limas/endodontia

B curetas/dentística

C fórceps/cirurgia

D curetas de Gracey/periodontia

E alargadores/ortodontia

QUESTÃO 31

As maiores preocupações em um consultório odontológico são o

controle de infecção e a prevenção de doenças

infectocontagiosas. Em relação aos equipamentos de proteção

individual do cirurgião-dentista e da sua equipe, os objetos que

fazem parte do controle de exposição a doenças

infectocontagiosas não incluem

A luvas de látex.

B protetor ocular ou facial.

C colete de chumbo.

D máscara descartável com barreira de proteção.

E touca.

QUESTÃO 32

Custo é o valor dos serviços e materiais utilizados para atingir um

fim específico. O processo de distribuição das despesas pelos

vários serviços denomina-se contabilidade de custos. Considere

os seguintes elementos de despesa, típicos de um consultório ou

clínica odontológica.

I taxa de aluguel

II brocas carbides ou diamantadas

III salário de pessoal auxiliar

IV taxa de condomínio e IPTU

V serviços de laboratório de prótese

Contêm elementos de despesa classificados como custos fixos

apenas os itens

A I, II e III.

B I, III e IV.

C I, IV e V.

D II, III e V.

E II, IV e V.

QUESTÃO 33

Mario M. Chaves. Odontologia social. 3.ª ed. São Paulo: Artes Médicas, p. 420.

As relações humanas constituem a chave do êxito de um

programa de saúde. A divisão de odontologia é parte de uma

estrutura de saúde e do serviço público, onde se encontram

relações com pessoas e grupos distintos. Com referência ao

diagrama acima, que ilustra vários tipos de relações que se

estabelecem entre pessoas e instituições em um programa amplo

de odontologia social, assinale a opção incorreta.

A O número 1 representa a relação do dentista-chefe com seus

subordinados.

B O número 2 representa a relação entre profissionais da

mesma área e suas formas organizadas como associações,

sindicatos etc.

C O número 3 representa a relação com os pacientes.

D O número 4 representa a relação com os grandes grupos, a

comunidade em geral.

E O número 5 representa a relação referente às ações políticas.

QUESTÃO 34

Em relação aos materiais utilizados na clínica odontológica,

assinale a opção que corresponde à correta relação entre o tipo de

material utilizado e o procedimento odontológico a ser realizado.

A A guta-percha em bastão serve para cimentação provisória de

restaurações provisórias.

B O cimento de ionômero de vidro tem propriedades estéticas

e é utilizado para a confecção de facetas estéticas diretas.

C A resina acrílica autopolimerizável é muito utilizada para a

colagem de brackets devido ao se alto poder de adesão.

D O cimento de fosfato de zinco é um dos materiais mais

utilizados para a cimentação de próteses fixas em

metalocerâmica.

E O alginato é um material de moldagem para a confecção de

núcleos intra-radiculares.
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QUESTÃO 35

O sistema de saúde deve ser encarado como o somatório de todos

os recursos humanos, materiais e financeiros de que o país dispõe

para a execução da parcela específica correspondente à saúde no

projeto nacional. O Sistema Nacional de Saúde, instituído pela

Lei n.º 6.229/1975, é definido como o complexo de serviços do

setor público e privado, voltados para ações de interesse da

saúde, abrangendo as atividades que visem a promoção, proteção

e recuperação da saúde. Com relação a esse tema, assinale a

opção correta.

A As fundações criadas pelos governos estaduais para operar

serviços de saúde estão vinculadas às secretarias de saúde

municipais.

B O Conselho Nacional de Saúde é responsável pela formulação

da política nacional de saúde.

C O Sistema Único de Saúde (SUS), de caráter público e

gratuito, oferece garantia de atenção à saúde a todo cidadão

de baixa renda.

D A característica multiinstitucional do sistema, as áreas de

atuação de cada componente e os poderes a cada componente

na esfera de sua competência são fundamentos e

características básicas do Sistema Nacional de Saúde. 

E Os serviços patronais e mistos, representados por instituições

como o SESC e o SESI, foram criados e são mantidos pelo

governo.

QUESTÃO 36

A odontologia integra o sistema de saúde brasileiro, pois a saúde

oral deve ser vista como parte inseparável da saúde em geral. A

respeito desse assunto, julgue os itens a seguir.

I A grande maioria das entidades públicas e privadas

mantenedoras de serviços de saúde inclui a prestação de

algum tipo de assistência odontológica.

II No âmbito do sistema de saúde pública, pode-se identificar

três esferas de ação correspondentes às coberturas dos

serviços de saúde: nacional, federal e estadual.

III Os serviços odontológicos em saúde pública são exclusivos

do Ministério da Saúde.

IV Os serviços odontológicos estaduais se concentram nas

secretarias estaduais de educação, por meio de programas

escolares preventivos, e nas secretarias estaduais de saúde, em

hospitais e unidades sanitárias.  

Estão certos apenas os itens

A I e II. D II e III.

B I e III. E III e IV.

C I e IV.

QUESTÃO 37

Antibióticos são drogas que causam a morte de bactérias

ou inibem seu crescimento para posterior eliminação pelo sistema

imunológico do hospedeiro. O uso profilático de antibióticos em

odontologia torna-se necessário na realização de procedimentos

invasivos, principalmente nos casos de pacientes com defesa

imunológica prejudicada por doenças ou por drogas, de pacientes

portadores de válvulas cardíacas, em cirurgias realizadas em

locais contaminados, além de outros. Geralmente, a droga

escolhida é a amoxicilina, na dose inicial de 50 mg/kg, uma hora

antes do procedimento odontológico. Em pacientes sensíveis à

penicilina — cerca de 5% a 7% da população — deve ser

utilizada a eritromicina, na dose de 20 mg/kg, duas horas antes do

procedimento, e metade da dose inicial, 6 horas depois.

Em face das informações acima, considere o caso do paciente

José, que possuía 80 kg e que deveria ser submetido a uma

cirurgia para extração dos quatro terceiros molares às 16 h. Na

anamnese, o paciente havia relatado que é portador de diabetes

melito não-controlada. Nesse caso, considerando as informações

do texto acima, a antibioticoprofilaxia  que deve ser indicada para

o paciente é

A 4 g de amoxicilina às 15 h.

B 4.000 mg de amoxicilina às 14 h e 2.000 mg às 20 h.

C 2 g de amoxicilina às 16 h.

D 50 mg de amoxicilina às 15 h.

E 1.600 mg de amoxicilina às 14 h e 800 mg às 20 h.

QUESTÃO 38

Os fatores que devem determinar a escolha de um antibiótico não

incluem

A a especificidade.

B o custo.

C a toxicidade.

D a facilidade de administração.

E os horários mais convenientes para a administração.

RASCUNHO
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QUESTÃO 39

A época em que se dá o início da formação, a calcificação, a

erupção e a troca dos dentes de leite está sujeita, como todo

processo biológico, a inúmeras variações individuais. Entretanto,

em condições padrão, a seqüência e a cronologia dos fatos

seguem um ciclo evolutivo regular, que se inicia por volta da

sexta semana da vida intra-uterina. Desconsiderando as possíveis

variações individuais referidas, a ordem normal de erupção dos

dentes decíduos é

A incisivos centrais – incisivos laterais – caninos – primeiros

molares – segundos molares.

B incisivos centrais – incisivos laterais – primeiros molares –

caninos – segundos molares.

C incisivos laterais – incisivos centrais – primeiros molares –

segundos molares – caninos.

D incisivos laterais – incisivos centrais – primeiros molares –

caninos – segundos molares.

E caninos – incisivos centrais – incisivos laterais – primeiros

molares – segundos molares.

QUESTÃO 40

Considerando aspectos evolutivos da anatomia bucal, assinale a
opção correta.

A Os germes dentários localizados dentro dos ossos da maxila
e mandíbula iniciam seu desenvolvimento após o nascimento
do bebê.

B As raízes dos dentes iniciam sua formação após sua erupção
na cavidade bucal. 

C A erupção é um processo contínuo que ocorre até quando o
dente entra em contato oclusal com seu antagonista.

D Os dentes executam apenas movimentos verticais durante a
erupção.

E Os dentes não possuem capacidade inerente de irromper na
cavidade bucal, por isso só erupcionam após a estimulação da
gengiva quando o bebê começa a se alimentar com alimentos
pastosos.

QUESTÃO 41

A boca tem contato direto com os alimentos ingeridos; por isso,
a importância de se abordar o tema dieta e nutrição em
odontologia. O aconselhamento dietético deve estar inserido nos
programas de promoção de saúde bucal. No entanto, o papel da
equipe odontológica é fornecer ao paciente informações para
compreender a importância da dieta e da nutrição, assim como
possíveis danos causados aos dentes. A respeito desse assunto,
assinale a opção correta.

A O equilíbrio da dieta contribui para o bom desenvolvimento
do sistema digestivo.

B Uma dieta desbalanceada não contribui diretamente com o
processo saúde/doença da cárie.

C A informação e a orientação sobre a importância do controle
de ingestão de açúcar não fazem parte do aconselhamento
dietético. 

D O aconselhamento dietético é uma oportunidade que a equipe
odontológica tem de passar aos pais a inteira responsabilidade
pela saúde bucal dos seus filhos.

E A utilização de medicamentos açucarados, geralmente
líquidos e soluções, não tem relação com o desenvolvimento
da doença da cárie na infância.

QUESTÃO 42

A halitose é uma alteração de odor oral que indica um

desequilíbrio, local ou sistêmico, que precisa ser diagnosticado

e tratado. A halitose é uma condição anormal do hálito que possui

uma etiologia multifatorial. Assinale a opção que não está

relacionada com uma possível causa de halitose.

A saburra lingual

B doenças periodontais

C redução do fluxo salivar

D ingestão de alimentos ricos em fibras

E afecções no trato respiratório

QUESTÃO 43

Sonis Stephent. Segredos em odontologia. Porto
Alegre: Artomed, 2002, p. 22 (com adaptações).

O fato de as pessoas não gostarem de ir ao dentista geralmente

está associado a experiências anteriores malsucedidas, sensações

desconfortáveis já sentidas, casos de insucesso em tratamentos

anteriores, medos, traumas etc. Em relação ao esquema da figura

acima, que resume as relações entre dor, ansiedade, estresse e

suas causas e reações, julgue os itens subseqüentes.

I As fobias podem ser tão intensas que as reações fisiológicas

graves podem interferir com o funcionamento cotidiano do

organismo, podendo ocorrer um desmaio no consultório

dentário.

II A ansiedade pode ser uma sensação desagradável de

apreensão ou de perigo iminente na presença de um estímulo

de dor, real ou imaginário, que o indivíduo associa à ameaça

do seu bem-estar.

III O estímulo provocado pela dor em um tratamento

odontológico pode desencadear uma reação psicológica

expressa pelo estresse. 

IV O estado de ansiedade pode levar a comportamentos de não

encarar ou evitar ligar com o perigo, não aceitando uma

intervenção odontológica.

V O paciente com problemas médicos necessita apenas de

auto-controle durante o tratamento odontológico, pois não

corre risco de situações potencialmente danosas à sua

integridade física.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 44

A higienização bucal deve fazer parte da rotina diária de

todas as pessoas, pois a deficiência da higiene bucal é

responsável pela instalação da maioria das doenças

gengivais e periodontais. Acerca desse assunto, assinale a

opção correta.

A O tratamento periodontal depende exclusivamente do

trabalho profissional de remoção de cálculo por meio da

raspagem radicular.

B A escovação é o meio mecânico suficiente para

promover o restabelecimento da periodontite.

C Na técnica vertical de escovação, as cerdas da escova

são posicionadas para formar um ângulo aproximado de

45º com o longo eixo dos dentes.

D A técnica oblíqua de escovação e o uso correto do fio

dental são recursos eficientes na remoção da placa

bacteriana, na manutenção da saúde gengival e na

prevenção às doenças gengivoperiodontais.

E As pontas das cerdas da escova penetram nos espaços

interdentais e no sulco gengival com movimentos

vibratórios na técnica de escovação horizontal.

QUESTÃO 45

Para que o cirurgião-dentista faça um plano de tratamento

adequado, é necessário conhecer o paciente como um todo,

desde sua condição de saúde geral até aspectos familiares.

Esses dados são obtidos por meio de um exame clínico

completo do paciente. Nesse sentido, a rotina de

procedimentos prévios ao plano de tratamento não inclui

A a inspeção clínica.

B a profilaxia.

C a anamnese.

D os exames intra e extrabucal.

E os exames radiográficos.

QUESTÃO 46

Para realizar um exame clínico inicial, os instrumentos que

são indispensáveis, não podendo faltar na bandeja clínica

estéril do cirurgião-dentista, são

A sonda exploradora, espelho bucal e régua milimetrada.

B espelho bucal plano, sonda exploradora, sonda

milimetrada e sonda clínica.

C espelho bucal, sonda exploradora, pinça clínica e sonda

milimetrada.

D sonda exploradora, pinça clínica, rolete de algodão e

espelho bucal.

E espelho bucal, sonda exploratória, sonda milimetrada,

pinça clínica, rolete de algodão, régua milimetrada e

sugador descartável.

QUESTÃO 47

A boa higiene bucal e visitas periódicas ao dentista são capazes de

evitar que pessoas idosas se tornem reféns dos males dentários. Com

o avanço da idade, as limitações motoras e visuais em pacientes idosos

comprometem o nível de higienização e, conseqüentemente, a saúde

oral. Atendimento mais especializado para essa faixa etária da

população é uma especialidade conhecida como

A odontopediatria.

B implantodontia.

C odontogeriatria.

D saúde coletiva.

E ortodontia corretiva.

QUESTÃO 48

Quando o processo da cárie dentária já deixou marcas irreparáveis, ou

seja, quando já é possível visualizar a cavitação no esmalte dos dentes,

torna-se necessário o tratamento das lesões cariosas. A extensão e a

profundidade da lesão determina o tipo de material restaurador ideal.

Este trabalho restaurador é procedimento de rotina da 

A endodontia.

B dentisteria.

C protética.

D periodontia.

E dentística.

QUESTÃO 49

Em um tratamento restaurador, o preparo cavitário limita-se à remoção

do tecido cariado e ao preparo das superfícies para receberem o

material restaurador de escolha. Se o material restaurador for a resina

composta, é necessário usar luz azul para provocar o endurecimento da

resina. O aparelho utilizado para essa finalidade é denominado

A profident.

B fotopolimerizador.

C laser infravermelho de baixa intensidade.

D ultra-som.

E caneta de alta rotação com fibra óptica.

QUESTÃO 50

Traumatismos em dentes decíduos ou permanentes são, por vezes,

considerados como situações de urgência especial, exigindo tratamento

ou soluções imediatas. Considere o caso do paciente Antônio, de 9

anos de idade, que levou uma queda ao andar de bicicleta, tendo

deslocado totalmente o alvéolo do incisivo central superior direito. No

mesmo instante, sua mãe pegou o dente do chão, colocou-o em sua

boca para que o dente se mantivesse úmido e correu com Antônio para

o consultório dentário mais próximo do local do acidente. Nesse caso,

o procedimento imediato a ser adotado é

A reposicionar o dente e acompanhar a evolução clínica e

radiográfica do caso.

B limpar e secar o dente, avaliar as condições gerais do paciente e

colar o dente avulsionado.

C radiografar o local traumatizado, avaliar o local machucado e

recolocar do dente no seu devido lugar.

D reimplantar o dente, avaliar a extensão da lesão e o

comprometimento dos tecidos lesionados, colocar contenção e

fazer um acompanhamento clínico-radiográfico. 

E fazer uma prótese provisória para que a criança não fique sem

dente e avaliar os tecidos lesionados.



 

 


